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î n v ă ţ ă t u r ăj
despre

legile privitoare la notarii publici regeşti.

Prin articolul de lege XXXV. din anul 1874 s’a in
trodus în Ungaria 'în 1 August 1875 instituţiunea notarilor 
publici regeşti. In cursul timpului aceasta lege a fost 
schimbată în unele părţi prin articolul de lege LI. din anul 
1880, articolul de lege VII. din 1886 şi articolul de lege 
XVI. din anul 1894. Şi deoarece legea notarială atinge 
mai deaproape toate păturile poporului din ţară, este de 
lipsă să se lămurească cât de bine aceasta lege şi folosul 
cel mare ce-1 poate aduce instituţiunea notariatului public. 
Socot deci a aduce un bun serviciu celor iubitori de carte, 
dacă în scurte cuvinte şi pe înţelesul tuturora arăt folosul 
cel mare împreunat cu instituţiunea notariatului public, 
apoi cercul de activitate şi în urmă taxele statorite prin 
lege pentru orice lucrare a notariului public.

I. Foloasele împreunate cu notariatul public.

Notarul public regesc numit prin ministrul de ju
stiţie e un factor instituit prin lege pe sama publicului 
pentru orânduirea tuturor afacerilor sale de drept privat. 
Notarul public deci e investit prin stat cu puterea: ca 
despre toate afacerile şi faptele ce sunt împreunate cu 
urmări de drept privat să compună acte cu putere publică
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şi autentică. Spre scopul acesta legea pretinde dela no
tarul public cualificaţie juridică şi deplină conştienţiositate 
precum şi cunoaşterea limbei poporului după putinţă. 
Aceste însuşiri, precum şi nepărtinirea sunt temeiul în
crederii în instituţiunea notariatului. La compunerea actelor 
deci notarul public reg. nu e un factor mehanic, ci este 
îndatorat a spriginî părţile cu sfatul său juridic în toate 
afacerile de drept, prin urmare: notarul public reg. se 
priveşte de sfătuitorul, scriitorul poporului. El are dreptul 
şi datoria, la recercarea părţilor, a încheiâ toate actele şi 
documentele cu valoarea autenticităţii.

Să vedem ce însuşire, ce putere are un astfel de do
cument:

1. Documentele făcute prin notarul public reg. au 
putere de document public şi autentic.

Va să zică: autenticitatea, validitatea şi cuprinsul unui 
document notarial, dacă acesta este provăzut cu toate ce
rinţele legii, nu se poate trage la îndoială nici înaintea ju
decătoriei, nici afară de judecătorie, prin urmare: celce 
are în mână un document public, — cu privire la sub
scrierea, obligamentul şi cuprinsul documentului, — este 
scutit de orice proces, pănă când judecătoreşte nu se 
dovedeşte contrarul în care caz apoi şi notarul public va 
fi tras la grea răspundere.

Aceasta însuşire a documentelor notariale este de un 
folos foarte mare pentru ceice vând, cumpără, schimbă 
averi, dau ori iau bani cu împrumut, ori iau îndatorirea 
de a împlini cutare lucru.

2. Notarul public e îndatorat a şti foarte bine toate 
legile ţerii, căci are cea mai înaltă cualificaţiune juridică.
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Notarul public este răspunzător cu cauţiunea sa de
pusă la tribunal, asemenea şi cu poziţia sa pentru toate pa
gubele, ce s’ar isca părţilor ce i-se prezintă, din nechib* 
zuinţa sau reavoinţa sa. Notarul e dator a lumină mai 
întâi, şi a se convinge pe deplin despre dorinţa părţilor, 
arătând mijloacele de executare provăzute de legile ţării. 
Actele vor fi compuse deci în absoluta cunoştinţă a le
gilor, evitând prin justeţă şi claritate orice neînţelegere 
ulterioară. El nu e reprezentantul unei sau altei părţi, ci 
stând peste interesele părţilor, el reprezintă voinţa împru
mutată, interesele juridice şi materiale ale ambelor părţi, 
tălmăcind legile spre binele tuturor, cari îi cer ajutorul şi 
lucrul.

3. Notarul public totdeauna stă în serviciul şi la dis- 
poziţiunea publicului.

In oarele oficioase indicate în localul cancelariei no
tarul public ori substitutul său trebue să fie totdeauna 
acasă, afară de acel caz când a fost silit a se îndepărtă 
din local în afaceri oficioase; părţile deci nu sunt silite, 
ca în vremile de mai nainte, a merge la judecătorie ori 
la cutare organ administrativ pentru orice lucru, precum 
sunt: legalizarea subscrierei, autenticarea unei copii, abzi- 
cerea arândei, admoniţiune etc. aşteptând acolo vreme în
delungată pănă când li-se împlineşte dorinţa, pe când no
tarul public toate lucrările chiar şi în interesul său le să
vârşeşte fără întârziere, iar în caz foarte grabnic, în ab
senţa notarului public, unele afaceri le împlineşte judele 
cercual tot cu asemenea putere.

4. Notarul public este dator a ţinea în secret toate 
afacerile părţilor. La aceasta este obligat prin lege şi prin
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jurământul său, şi cu privire la păstrarea secretelor can
celariei şi a părţilor, cari au încheiat cutare document la 
el, — este răspunzător şi pentru personalul său din can
celarie. Apoi cu escepţiunea actelor ce privesc cazurile de 
moarte, notarul public nu e îndatorat a se folosi de mar
tori, dacă cunoaşte amândouă părţile, deci secretul despre 
afacerea părţilor, despre regularea trebilor juridice şi fa
miliare este garantat pe deplin.

5. Documentul original făcut şi subscris la notarul 
public se păstrează în loc sigur, şi anume: în cassa de fer 
a notarului public, unde este scutit de perdere, furătură 
ori nimicire prin foc. Părţile capătă la mână dela notar 
numai o ediţiune autentică, carea în înţelesul legii tot 
aceeaş valoare o are, ca şi documentul original, şi dacă se 
perde ediţia autentică, o mai poate căpăta odată dela no
tarul public cu învoirea părţilor interesate, ori la ordinul 
tribunalului reg., iar exemplarul perdut se declară de ni
micit şi fără putere. Documentele părţilor deci nu se pot 
nici falsifică, deoarece originalele se păstrează la notarul 
public reg.

6. Documentele notariale se pot execută judecătoreşte 
fără nici un proces.

Aceasta este dispoziţiunea cea mai favorabilă şi fo
lositoare în legea notarială, pentrucă celce are document 
notarial în mână, în care se cuprinde cutare contract de 
arândă, de liferare, de vindere şi cumpărare, de întreprin
dere ori obligament de plătire etc. — îndatăce în acel 
document se spune apriat obiectul obligamentului şi ter- 
minul împlinirei, — nu mai este silit a începe proces la 
judecătorie contra datoraşului, a cheltui o mulţime de bani
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pentru timbrele procesului şi pentru lucrul advocatului, 
nici nu trebue să aştepte cu lunile şi cu anii întregi pănă 
când se săvârşesc toate pertractările, eventual se ascultă 
martorii sub jurământ, se aduce sentinţă, carea se poate 
apelă şi de douăori etc., ci este îndreptăţit, pe baza docu
mentului notarial, a cere la moment execuţiunea judecă
torească, carea se efeptueşte fără amânare; iar dacă exe- 
cutul în decurs de trei zile ar face escepţiuni contra exe- 
cuţiunei: cauza vine la pertractare judecătorească, dar 
aceasta împrejurare nu împedecă efeptuirea execuţiunei, 
nici transferarea obiectelor mişcătoare,^iîmpedecă pe scurt 
timp numai licitarea averilor luate sub execuţiune.

Din puterea executabilă a documentelor notariale ur
mează de sine, că la împrumuturi de bani spre exemplu, 
este cu mult mai bine şi mai practic a face obligaţiunea 
la notarul public, decât a subscrie atare cambiu (poliţă) 
despre suma datorată, pentrucă poliţa trebue mai nainte 
a se protestă prin notarul public, apoi a se improcesuâ 
prin advocat la judecătorie, a se pertractâ cauza, şi numai 
atunci se poate face execuţiunea contra datoraşului, dacă 
după toate aceste formalităţi şi afaceri procesuale credi
torul are sentinţă validă în mână, pe când la obligaţiunea 
făcută prin notarul public se ordinează şi se efeptueşte exe
cuţiune fără nici un proces, nu se cere deci nici timbru, 
nici alte spese procesuale, şi aşa creditorul este mai 
bine asigurat prin procedura grabnică şi nici datoraşul nu 
poate aşa de uşor să-şi înstrăineze averea şi să scape de 
plătire, ca şi prin proces. Chiar aşa se întâmplă şi cu alte 
documente notariale. Dreptul de execuţiune este asigurat 
în orice împrejurare.
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7. Notarul public este răspunzător pentru timbrul, ce 
trebue să se pună pe documentele şi ediţiunile autentice 
făcute prin el. Aceasta dispoziţiune a legii este de mare 
folos pentru părţi, căci experienţa de toate zilele ne arată 
In destul, că mulţi au suferit pedepse grele băneşti, taxe 
întreite, numai din pricina, că nefiind oamenii pricepători 
ai legilor despre timbru şi taxe eţariale, au aplicat pe do
cument timbru necorăspunzător, sau pentrucă documentul 
n’a fost înştiinţat în timp de opt zile la oficiul de dare pentru 
măsurarea taxelor erariale; părţile deci nu vor fi expuse la 
asemenea urmări grele.

8. Dela notarul public se cere ca — după putinţă — 
afară de limba oficioasă maghiară să ştie şi limba vorbită 
în cercul său notarial, deci documentele notariale, în ge
neral se fac în limba maghiară, dar se pot face şi în altă 
limbă, dacă notarul public a dovedit, că ştie şi altă limbă 
şi dacă pentru folosirea ei a primit concesiunea ministrului 
de justiţie.

9. Este un mare favor pentru popor şi împrejurarea 
că taxele notarului public pentru lucrul său sunt fixate prin 
lege. Aceste taxe sunt foarte mici, neînsemnate, precum se 
va vedeâ mai la vale. Din aceasta urmează de sine, că no
tarul public nu poate trece peste taxe, nu poate face nici 
o tocmeală cu părţile spre a i-se plăti o sumă mai mare, 
decât ce-i concede legea, şi aşa tot insul poate şti înainte, 
cât are să plătească notarului public.

II. Cercul de activitate al notarului public.

Legea enumără toate cazurile, în cari notarul public 
este îndreptăţit sau îndatorat a sta în serviciul părţilor, peste
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tot, putem zice, că de competenţa notarului public se ţin 
toate afacerile juridice afară de procese, cari se ţin de cercul 
de activitate al advocaţilor. Notarul public deci este îndrep
tăţit resp. îndatorat a face documente publice în toate afa
cerile, cari sunt împreunate cu urmări de drept, — a face 
testamente valide, ori alte documente pentru caz de 
moarte, a lua în păstrare bani gata şi obiecte de preţ, 
a pertractâ eredităţile (moştenirile), a împlini toate aface
rile, cari i-se încred din partea judecătoriei şi a sedriei or- 
fanale, a aşterne în numele părţilor la autorităţile publice 
orice suplică, cerere, rugare, — afară de cauze procesuale.

însemnăm aci, că, cu unele escepţiuni, nu e silit ni
menea să-şi facă documentele la notarul public. Legea a lăsat 
şi mai departe în voia liberă a părţilor, să-şi facă docu
mente şi la advocat şi la notarul comunal, dar fireşte aceste 
documente private nici pe departe nu pot aveâ atâta pu
tere şi siguranţă, cât are documentul notarial. Cu toate 
aceste legea enumeră câteva cazuri, în cari documentul 
negreşit şi între toate împrejurările trebue să se facă prin 
notarul public, căci altcum documentul n’are nici o valoare 
legală.

Cazurile, în cari negreşit sunt a se face documente 
la notarul public, sunt următoarele:

a) contractele de căsătorie, cari se fac cu părinţii ori 
fără părinţi, între mire şi mireasă;

b) recunoaşterea şi atestarea despre primirea zestrei, 
constătătoare din bani gata ori din alte obiecte mişcătoare;

c) toate contractele şi declaraţiunile cari se fac între 
bărbat şi soţie, între mire şi mireasă precum sunt: con
tractele de vindere şi cumpărare, de schimb, de rentă anuală,
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de împrumuturi, şi contracte de arândă peste trei ani, îm
puterniciri despre vinderea şi cumpărarea ori însărcinarea 
averilor nemişcătoare, despre abzicere de acest drept;

d) contractele de adoptare;
e) declaraţiunea mirilor de diferită religiune despre 

botezarea şi creşterea pruncilor, cari se vor naşte din 
căsătorie, după religiunea mirelui ori a miresei;

f )  legalizarea subscrierei la toate documentele, cari 
se folosesc afară din Ungaria, în stat străin.

g) toate documentele orbilor, muţilor, surzilor şi a
surdo-mutilor.)

Nu sufere îndoială, că legea notarială, când facerea 
acestor documente o a declarat de competinţa exclusivă 
a notarilor publici, a intenţionat asigurarea drepturilor şi 
datorinţelor părţilor şi încungiurarea multelor înşelăciuni, 
cari mai vârtos între neguţători şi industriaşi se făceau cu 
contractele de căsătorii, cu recunoaşterea primirei zestrei, 
cu vinderea şi cumpărarea şi cu transcrierea averilor între 
bărbat şi soţie. Dacă părţile căsătorite în vremile de mar 
nainte voiau să scurteze şi să înşele pe urmaşii lor: făceau 
documente private, datate de mainainte, a căror cuprins 
nu corespundea adevărului, şi ei nu puteau fi pedepsiţi, 
căci abia eră cu putinţă a constata mai târziu, că con
tracte de aceste nu erau adevărate. Cu contracte de 
aceste se făceau apoi procese şi pe baza sentinţei se 
efeptuiâ execuţiune falsă contra bărbatului ori a soţiei sale. 
Fireşte, prin acest abuz, creditorii cei adevăraţi erau scur
taţi şi înşelaţi, căci pretensiunea lor, în lipsă de avere,, 
nu mai era asigurată.
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Făcându-se document notarial, înşelăciuni de aceste 
în general nu se mai pot întâmplă, căci voinţa reciprocă 
(împrumutată), a părţilor, subscrierea şi datul documentului 
scris cu litere, prevederea documentului cu sigilul oficios,, 
este fără toată îndoeala şi în mod autentic în documentul 
notarial, şi dacă s’au plătit bani, ori s’a dat atare avere 
mişcătoare în faţa notarului public: aceasta împrejurare 
trebue să se introducă şi în document.

Este bine, ca şi neamurile de aproape, tata cu feciorii,, 
fraţii cu surorile, cumnaţii etc. să-şi facă toate documentele 
lor numai la notarul public, căci prin aceasta nu numai 
că au în mână un document, care nu se poate atăcâ, ci 
totodată scapă şi de suspiţionarea, că ar fi făcut document 
fals, neadevărat, scapă şi de o mulţime de procese ce li 
s’ar putea face din partea altor neamuri ori din partea 
creditorilor.

III. Testamentul şi alte documente pentru caz de moarte.

Nu se poate din destul sfătui poporul ca toate dis- 
poziţiunile sale pentru cazul morţii, să le facă la notarul 
public, pentrucă cele mai multe procese se nasc de acolo, 
că testamentele şi alte dispoziţiuni pentru cazul morţii,, 
atât cu privire la formele cât şi cu privire la cerinţele le
gale, se atacă cu procese, din cari apoi mai totdeauna 
urmează nimicirea şi ruinarea averilor, care trebue în~ 
cunjurată.

Binefacerile împreunate cu un testament ori alt do
cument privitor pentru cazul morţii, sunt următoarele:

a) în înţelesul legilor la un testament valid, privat,, 
dacă testatorul nu ştie ceti şi scrie, se cer cinci martori,.
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şi o mulţime de formalităţi, dar dacă astfel de documente 
se fac la notarul public sunt destui doi martori;

b) dispoziţiunile pentru cazul morţii remân în secret 
la notarul public, la ce dânsul e obligat prin jurământ, 
şi documentul se păstrează închis în cassa de fer a no
tarului ;

c) dacă cineva voeşte să facă un astfel de testament, 
ca nici chiar martorii să nu ştie ce se cuprinde în el, — 
aceasta se poate face numai la notarul public, la care se 
depune testamentul privat, închis, pe lângă observarea for
melor prescrise de lege;

d) în testamentele făcute de notarul public nu se 
pot face dispoziţiuni nelegiuite, pentrucă notarul public 
este îndatorat a explica legea, a lumina şi a învăţă părţile 
despre tot, ce iartă şi ce nu iartă legile ţării, prin urmare 
cu testamentele făcute de notarul public nu se pot face 
abusuri spre scurtarea dreptelor pretensiuni ale moşteni
torului ori ale creditorilor; nu se pot începe procese, şi 
începându-se, nu pot ajunge la rezultat favorabil, docu
mentul nu se poate nimici, nici partea legitimă nu se poate 
vătăma;

e) Şi dacă notarul public din greşală ori nepricepere 
ar face un document, care este în contrazicere cu inten- 
ţiunea adevărată a testatorului, şi cu dispoziţiunile legilor, 
şi ar cauză pagubă oamenilor: el pentru aceasta este res
ponsabil, va fi pedepsit şi va trebui să reîntoarcă paguba 
oamenilor.

f)  testamentele nu se pot perde, nici fură, cu atât 
mai puţin se pot falsifica, pentrucă testamentele, precum 
şi alte documente se păstrează închise în cassa de fer, iar
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datul, subscrierea, ori conţinutul testamentului nu se pot 
schimba mai târziu numai prin facerea unui nou docu
ment ori codicil. Chiar şi corectarea unui cuvânt din do
cument trebue să se constateze de notarul public înainte 
de a se subscrie documentul;

g) îndată ce i se face cunoscută moartea testato
rului, notarul public este dator a prezenta testamentul 
la judecătoria regească spre publicare şi apoi originalul 
a-1 păstră şi mai departe în cassa de fer.

Pe lângă responsabilitatea cea mare, ce cade asupra 
celui ce compune testamentul ori alt document, — preoţii, 
învăţătorii şi alţi bărbaţi de carte, cari n’au studiat legile 
patriei, vor face foarte bine chiar în interesul lor, dacă 
se vor reţinea dela compunerea testamentelor şi altor do 
cumente împreunate cu urmări de drept.

IV. Taxele notarilor publici regeşti.

însemn înainte de toate, că notarul public este în
dreptăţit a face documente autentice notariale nu numai 
în cancelaria sa, unde-şi are reşedinţa, ci oriunde şi în 
oricare comună din cercul său notarial. Poate face do
cumente şi pentru locuitorii din alte cercuri şi din alte 
comitate, dacă ei de bunăvoie vin la notarul public, dar 
nu-i este iertat a face documente afară din cercul său.

Taxele notarului public sunt fixate prin lege şi în 
general sunt de trei feluri, şi anume pentru lucru, pentru 
scriere şi pentru spesele avute:

1. pentru contractele despre predarea, învestirea şi 
împărţirea averei, contracte de asociare, liferare, donaţiune, 
vindere şi cumpărare, schimb, arândă, peste tot: pentru
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orice contract, care se face între două sau mai multe per
soane, — notarul public are să capete după preţul obiec-
tului, pănă la 400 cor. = 2 cor.

ff ff 1,000 ff 4 „
ii ff 2,000 ff — 6 „
fi ff 4,000 ff 8 „
a ff 10,000 ff — 10 „

iar peste 10,000 cor. după fiecare 2,000 cor. câte 1 cor.
Pentru scrierea (copiarea) documentului taxa după 

fiecare pagină e: 40 fii.
Timbrele legale încă le plătesc părţile.
2. pentru obligaţiuni şi alte declaraţiuni de obliga-

ment, de zălogire, de chizăşie, de asigurare, pentru acte 
fundaţionale, cu un cuvânt: pentru toate actele unilaterale 
după preţul obiectului, pănă la 600 cor. =  2 cor.

„ „ 1,600 „ = 4  „
„ „ 4,000 „ =  6 „
„ „ 10,000 „ =  8 „

iară peste această sumă după fiecare 2,000 cor. câte 50 f. 
apoi taxa scrierei şi timbrele cuvenite.

3. pentru împuternicirile date advocaţilor sau altor 
persoane, pentru atestate ori declaraţiuni, prin cari se dă 
drept de intabulare ori estabulare (ştergere) din cartea fun- 
duară, pentru abzicerea de drept ori prioritate, se plăteşte 
taxa fixată cu 2 cor. şi taxa scrierei ca mai sus, precum 
şi timbrele;

4. taxele pentru testamente sunt tot acele, cari sunt 
enumerate mai sus sub punctul 2., iar dacă preţul averilor 
testate nu se poate şti apriat după cifre: atunci taxele se 
socotesc după timpul folosit de notarul public cu ascul
tarea părţilor şi cu compunerea documentului adecă: pe
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o oară întreagă =  8 cor. şi pe fiecare jumătate de oară 
începută =  4 cor. apoi taxele scrierei.

pentru alte documente, în cari preţul obiectului nu e 
fixat, notarul public are să capete pentru fiecare oară 
4 cor. şi pentru jumătate de oară începută 2 cor.;

5. pentru estradarea atestelor şi anume:
a) legalizarea copiilor pănă la două pagine 1 cor., mai 

departe pentru fiecare pagină 30 fii.;
b) autenticarea estraselor din cărţile conturilor co

merciale ca mai sus;
c) traducere din o limbă în alta : pentru două pagine 

4 cor., pentru fiecare ce urmează 2 cor.;
dacă însă traducerea se aduce gata la notarul public 

spre autenticare: se plăteşte numai jumătate din aceste taxe, 
iar dacă traducerea se cere pentru cartea funduară fără 
timbru: se plăteşte pentru pagina I-a 1 cor. 20 f., pentru 
a doua 80 f., pentru a treia şi următoarea 60 fii.

d) legalizarea subscrierii: protocolul constă 50 fii. 
una subscriere 1 cor. iar fiecare subscriere următoare 50 fii.;

e) atestat despre prezentarea cutărui document 2 cor.;
f)  procesul verbal la adunarea generală a societăţilor 

pe acţiuni, ori altor reuniuni 10 cor.; apoi taxa socotită 
după timp şi pentru scriere.

g) atestarea licitaţiunilor private, a ofertelor sau altor 
fapte împreunate cu urmări de drept. Neguţătorii sunt chiar 
şi siliţi prin lege a cere astfel de atestate spre a-şi validitâ 
dreptul d. e. dacă marfa comandată nu li-s’a liferat la timp, 
ori dacă marfa nu corespunde comandei.

Taxa e 2 cor.; afară de aceasta se mai socoteşte 
taxa după timpul întrebuinţat cu afacerea;
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h) Certificate despre încunoştiinţări, precum: admo
niţiuni, abziceri de arândă, de pretensiuni etc. şi proteste 
cambiale; taxa 6 cor.

6. păstrarea documentelor, banilor, şi altor obiecte de 
valoare. Dacă cineva d. e. călătoreşte pe mai mult timp 
de acasă, dacă îmbie pe cineva cu primirea banilor, ori 
dacă cineva voieşte să-i fie păstrat testamentul,' document 
familiar ori obligaţiune, hârtie de stat etc. aceste le poate 
depune la notarul public, în loc sigur, în cassa de fer. 
Taxa pentru păstrarea actelor e 5 cor. pănă la 20 coaie, 
pentru cele următoare câte 50 fii. pentru păstrarea şi ex
trădarea banilor sau hârtiilor de valoare se plăteşte 4 cor. 
pentru depunerea acestora la judecătorie separat 2 cor. 
iar dacă suma trece peste 2000 cor.: taxele se pot socoti 
după timpul perdut.

7. La inventarea şi petractarea moştenirilor notarul 
public funcţionează ca exmisul şi încrezutul judecătoriei.

Taxa pentru inventare pe '/2 zi 6 cor., pe o zi în
treagă 10 cor.

Taxa pentru pertractare: 
dela 200 cor. pănă la 400 cor. =  6 cor.

pănă la 1,000 „ — 10 „
pănă la 2,000 „ = 1 6  „
pănă la 4,000 „ = 2 4  „
pănă la 10,000 „ = 3 2  „
pănă la 20,000 „ = 4 0  „
pănă la 30,000 „ = 6 0  „
pănă la 40,000 „ =  80 „

pentru fiecare sumă de 2000 cor. următoare =  3 cor.
Taxe de scriere ori consultare nu se pot socoti.
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cu legile patriei, căci la din contră notarul public va fi 
pedepsit; şi chiar pentru aceasta: notarul public este în
datorat a subscrie (contrasignâ) toate rugările, cari le 
aşterne în numele părţilor la autorităţile publice.

Am aflat de lipsă a le aduce toate aceste la cuno
ştinţa păturilor poporului nostru în extras scurt spre acel 
scop, ca cunoscându-se principiile şi dispoziţiile legii no
tariale, să se şi poată folosi de bunătatea acestei legi în 
toate afacerile sale juridice. Notarul public este persoană 
de încredere publică, stă în serviciul întregului popor în 
toate afacerile, cari tractează despre atare îndreptăţire, da- 
torinţă ori atestare. Şi deoarece notarul public ca organ 
autentic şi de specialitate are cualificaţiunea cea mai 
înaltă ce se cere dela un iurist, cunoaşte şi pricepe 
toate legile, iar taxele sunt stabilite prin lege în cele mai 
multe cazuri: nu este temere, că notarul public va abuza 
de încrederea publicului, de poziţia sa onorifică, ori că 
va luă dela părţi taxe îndoite, întreite, şi aceasta cu atât 
mai vârtos nu, căci notarul public de o parte este legat 
cu jurământul său de a servi publicului întreg cu cinste.

Spre mai mare garanţă, notarul public este supus 
şi unei pedepse foarte aspre, ba chiar îşi poate perde pe 
un timp anumit, ori pentru totdeauna poziţia sa în cazuri 
de negligenţă, păgubire ori vătămarea legilor. Notarul 
public deci chiar şi în interesul său personal trebue să-şi 
împlinească datorinţele sale cu cea mai mare acurateţă, 
punctualitate, onestitate, şi este vrednic deci de toată în
crederea poporului,
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